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INDUSTRIE DU BOIS
l'histoire du magazine

Depuis 1951, FAIPAR, la revue technique et scientifique de l'Association scientifique de l'industrie du bois [Faipari Tudományos Egyesület (FATE)], fondée en 1950 dans le cadre du MTESZ (Association des associations techniques et scientifiques), est publiée.

[bookmark: _Hlk164436264]Cette revue spécialisée à vocation sociopolitique offrait avant tout un forum professionnel à l'industrie du bois fragmentée, qui était à l'époque sous la tutelle de plusieurs ministères ; pour les dirigeants et employés des industries du sciage, de la tôlerie, de l'ameublement et de la menuiserie de bâtiment, ainsi que de la filière bois mixte, des secteurs étatique et coopératif. Jusqu'en 2013, il était publié mensuellement au format A/4, avec une couverture couleur, en édition imprimée en noir et blanc de 30 à 40 pages, puis trimestriellement sous forme électronique. Entre 1996 et 1998, sous la supervision conjointe de l'Association du meuble et de FATE, une version imprimée en couleur a été publiée sous le nom de industrie du meuble et du bois. Le journal rendait régulièrement compte de la vie de l'Association, des entreprises, des résultats de la recherche, des nouveautés de la profession et de la littérature spécialisée. Plusieurs séries de suppléments ont également été publiées : essences de bois, machines de l'industrie du bois, équipements.

Comment cela a-t-il commencé? On ne le sait pas vraiment, aucun de ses anciens rédacteurs n'est plus en vie. On sait cependant que le tirage s'élevait à trois mille exemplaires, ce qui est un nombre respectable qui s'ajoute aux mille employés de l'association des éditeurs.

Revenons sur ce qui a caractérisé la vie du magazine depuis plus de 70 ans :

Le sujet populaire du début des années 1950 était la discussion sur les résultats obtenus lors du concours pour l'emploi socialiste, mais de nombreux articles ont été publiés sur les nouvelles machines et procédés de travail du bois, les panneaux de fibres et de particules, leur production et leur transformation et la formation en ingénierie du travail du bois. De nombreux articles scientifiques et/ou promotionnels traduits du russe ont été publiés. Certains articles techniques – publiés par des auteurs hongrois – ont atteint un niveau scientifique élevé.
Dans les années 1960, de nombreux articles ont été écrits sur les adhésifs à base de résine synthétique et le traitement de surface au polyester. Une nouvelle chronique a débuté : "Quoi de neuf dans l'industrie du rembourrage ?" avec le titre, et la nouvelle relation entre la protection du bois, la comparaison internationale, l'industrie et le commerce apparaît. À cette époque, la cotisation de l'association était de 2 HUF/mois et le prix du journal était de 4 HUF. De plus en plus d’articles scientifiques sont publiés. C'est à cette époque qu'apparaissent les possibilités d'obtenir un doctorat universitaire, le journal étant ainsi devenu un forum professionnel pour les nouveaux résultats de la recherche. Les articles traduits en hongrois par les chercheurs des pays du KGST [Conseil d'assistance économique mutuelle] sont publiés. Pour cette raison, des critiques ont été formulées selon lesquelles la plupart des articles sont d'un niveau trop élevé, certains membres ne comprennent pas et manquent de bon sens.
Dans les années 1970 et 1980, le journal rendait régulièrement compte des expositions professionnelles. Entre-temps, les articles sont devenus plus pratiques et plus compréhensibles, et il y a davantage d'écrits sur l'évolution de la profession. Dans le même temps, la proportion d’articles scientifiques est restée la même. Le besoin est de 1 700 à 1 800 exemplaires, ce qui s'est accompagné d'une augmentation des coûts par exemplaire ; le journal est devenu non rentable. La question s'est-elle posée ? Et le FAIPAR ? Et pourtant, il est resté.

À partir de 1990, le nombre d'exemplaires continue de diminuer, chaque numéro est soutenu par une entreprise et seulement six sont publiés chaque année. En 1992, l'Association scientifique de l'industrie du bois a décerné pour la première fois le prix d'écrivain professionnel Armand Lugosi en reconnaissance d'une activité d'écriture exceptionnelle. Après 1995, le magazine a été publié conjointement avec la Furniture Association et est devenu centré sur le meuble. Dans son montage et son apparence, son style a évolué dans le sens du « boulevard professionnel », mais cette solution n'a pas non plus fonctionné. A partir du deuxième semestre 1998, il est à nouveau édité par l'Association, il est publié trimestriellement.

Depuis 2002, le document est géré par la Faculté d'ingénierie du bois de l'Université de Hongrie occidentale, offrant ainsi de meilleures opportunités de publication des résultats de recherche et, enfin et surtout, le financement de la publication. "FAIPAR" n'est plus une tribune technique des métiers du bois, mais est devenue une publication scientifique déposée. Il est également publié en nombre limité d'exemplaires, mais est disponible à l'Université de Sopron, ou encore sur le site Internet de l'Association scientifique de l'industrie du bois.
À partir de 2009, NymE-ERFARET Kft (plus tard ERFARET Kft) a repris la publication de l'Université. Elle peut toujours être qualifiée de publication scientifique et elle est également publiée en un nombre limité d'exemplaires imprimés.
À partir de 2014, il sera publié exclusivement sous forme électronique sous le sous-titre WoodScience-HUN.
En 2016, ERFARET Kft. a été liquidé, la publication du journal a donc été suspendue nded depuis lors. De nombreux praticiens, chercheurs, puis professeurs d'université ont participé aux travaux du comité de rédaction. Rédacteurs en chef :

Janvier 1951 Septembre 1955 Lajos Huber
Octobre 1955 Juin 1976 Pál Róka
Juillet 1976 Février 1984 László Rieperger
Mars 1984 Mars 1994 Dezső Lele
Avril 1994 Septembre 1995 Dr Sándor Molnár
Octobre 1995 Mars 1997 Ferenc Győri et Dr Sándor Molnár (co-rédacteurs en chef)
1997 Dr Sándor Molnár et Pál Szabó (coéditeurs)
1998 2001 Laszlóné Biró
2002 2008 Dr András Winkler
2009 2016 Dr László Bejó

L'Association scientifique de l'industrie du bois maintient actuellement la relance du magazine à son ordre du jour.

Budapest, juin 2023
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